

# 湖州创新“六统一”联农带农机制 “小湖羊”成了援疆大产业

记者 徐震

本报讯 在新疆阿克苏地区柯坪县阿恰勒镇盖孜力克村,养殖户阿尔柯亚尔日前在租赁的羊舍里检查着每只羊的生长状态。“长得快,肉多,能赚钱。”他难掩兴奋。

阿尔柯亚尔今年22岁,如今在家开启了养羊事业。本月初,他从湖州柯金澜农牧科技有限公司购买了200头羊,包括湖羊和一些杂交羊,企业从提供小羊供种到回收全程保驾护航,让他很快上手。阿尔柯亚尔算了一笔账,等到8月湖羊出栏销

售,净利润能有3万元左右。

阿尔柯亚尔的顺利创业,得益于湖州援疆创新的湖羊“六统一”联农带农机制。湖州柯金澜副总经理边城解释,“六统一”是指统一小羊供种、饲料配方、技能培训、定价回收、屠宰加工和融资保险,解决了过去农户“不想养”“不好养”等问题,形成了龙头企业与农户共享共富的产业振兴模式。

2012年,湖州启动“湖羊入疆”计划,先后输送13批3.5万头湖羊种羊。2023年以来,第十一批指挥部通过“六统一”养殖模式推动

羊产业升级。截至目前,柯坪县湖羊存栏量突破15万只,带动900余户养殖户年均增收超6万元,村集体经济增收40余万元,走上了规模化、科技化、产业化的道路。

除了带动柯坪居民致富,湖羊还为丰富当地羊品种贡献力量。边城告诉记者,他们经过2年多研发,以湖羊为母本,国外羊种为父本,培育了柯坪本土羊种“柯勤品”黑绵羊,弥补了柯坪有“柯坪羊肉”无“柯坪羊”品种的缺陷,还保留了湖羊“一年两胎、一胎多羔”的特征。目前,“柯勤品”黑绵羊养殖量达到2500只,正在扩

群中,计划2026年达到12000只。

眼下,湖羊在柯坪“多地开花”。除村庄养殖之外,社区里也开辟了“湖羊养殖区”,成为居民增收的新渠道。湖州市援疆指挥部介绍,他们考虑农户养殖需求,目前已在湖州援建的“柯湖小区”北侧建设了养殖区,容纳量达到5000头,实现“人畜分离”,打造了宜居宜业和美乡村新样板。

“目前,柯坪已经成为南疆最大的湖羊繁育基地,养殖户正成为致富路上的领头人。”湖州市援疆指挥部介绍。



“奔跑在实干争先号角下”特别策划

讲述人:浙江峰晖竹木制品有限公司总经理梁峰晖

我是浙江峰晖竹木制品有限公司的总经理,也是安吉县的一名政协委员。“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践这3年,也是我在“以竹代塑”这条全新赛道持续深耕的3年。

这几年,安吉依托县域百万亩竹林资源,积极响应国家“以竹代塑”倡议,着力推动竹产业全产业链要素协调发展。这也为我们峰晖竹木带来了二次振兴的行业新“风口”。3年前,我结合自己的实践经验和对行业的理解,还提出过一份《关于推动以竹代塑,助力竹产业二次振兴》的提案。

峰晖竹木有着30多年的发展历程,目前已是国内最大的竹木制品生产制造商和出口商之一,同时也是国内最大的天然食品包装容器及餐厅用具制造企业,去年销售收入达1.3亿元。

当前,传统竹产业面临发展困境,行业形势起伏,能在这个行业坚持下来的同行越来越少。但我始终相信,只要扎根在这一领域,将产品做深、做精,“一根竹子”仍有着无限的可能。

“以竹代塑”行动是一次难得的机遇。因此,我们第一时间瞄准新风口,调整产品研发和市场推广方向,希望借力“东风”,成为“以竹代塑”绿色实践的活态样本。3年来,在产权方面,峰晖竹木加入国际竹藤组织和国际循环经济组织的以竹代塑产品标准委员会,参与申报团体标准和行业标准;在技术方面,通过与林业科学研究所和相关高校合作,不断开发“以竹代塑”应用场景中的新产品和更加智能化连续化的生产设备,源源不断地输出一项项竹制新品。

目前,小到竹吸管、竹纤维餐盒、竹刀、竹叉等一次性竹餐具,大到竹收纳、竹灯具等,我们已经成功开发设计了各类竹制品近2000种,并收获了越来越多的认可。去年,峰晖竹木和一位日本客户签了个大订单,仅依靠水果牙签一个产品,订单额就达到了200万美元。今年企业内外销市场在稳步增长中,预计年产值可突破2亿元。

在“以竹代塑”这条全新赛道上,我们下一步将投入更多的精力,专注设计研发一批既实用,又符合年轻人审美的竹制品;同时提高生产线中的自动化改造率,通过机器换人来推动“以竹代塑”产品的整体降本增效。我也会更加关注竹产业的发展趋势,深耕竹产业,实现企业进一步做大做强,为安吉乃至湖州的绿色发展作出自己的贡献。

(记者 崔吉丽 张志炜 整理)

## 借「竹」东风二次振兴

## 车间融入数字化、产品体现独创性的德华兔宝宝——

# 迈向智造新“板”图



记者 邵鼎

记者日前走进德华兔宝宝装饰新材股份有限公司家具板生产车间,一条“巨龙”般盘踞的全自动横向快速压贴生产线正高效运转。板件与装饰纸在精密的节奏中交融——平均仅40秒,一张高品质生态板便宣告诞生。作为国内顶尖的自动压贴设备,这条于去年底落地的“智造巨龙”经多轮调试,已化身成为稳定量产的核心引擎。

车间负责人沈强强告诉记者,这条“智造巨龙”的非凡之处,在

于其全流程整合与柔性高效。它无缝串联原料进料到堆垛的所有工序,依托PLC控制、伺服驱动、静电吸纸、红外定位、自动视觉识别及高适配机械臂等创新技术,编织出一张精密的生产网络。除全自动横向快速压贴生产线,企业同时引进了自动晾板堆垛线。自首条自动晾板堆垛线试运行3个月稳定后,规模化复制已全面启动,预计6月底车间将完成5台压机改造。项目全面投产后,热压工段人工投入将锐减三分之一,显著降低劳动强度,在效率与效益的双重维度上实现跃升。

智能化升级与绿色转型,这是德华兔宝宝在追求产业转型升级中的首选通道。通过“机械化换人、

自动化减人”,提升生产效率的同时,企业还持续精进工艺,精益求精打磨产品品质,增强核心竞争力与市场影响。沈强强告诉记者,完成智能化改造后,车间整体效率提升30%,产量同比增长25%,年度预计可增创2300万元。

如果说智能制造是德华兔宝宝的“硬核铠甲”,那么其自主研发的“环保生态板高稳定与功能化制造技术”则是攻克行业痛点的“科技利剑”。在近日举办的科技成果鉴定会上,这项凝聚8家顶尖科研机构智慧的创新成果,被鉴定委员会一致认定为“国际领先水平”。

德华兔宝宝副总经理兼研究院院长詹先旭表示,此次公布的新技术首创“框剪结构基材+柔性重组装

饰层”工艺,使板材平整度达0.04%,结构稳定性提升5倍,彻底解决传统生态板易变形、开裂的行业顽疾。研发超低摩尔比脲醛树脂、植物蛋白胶黏剂,将甲醛释放量压制至ENF级,甲醛净化率达93.5%,让“无醛家居”从概念走向现实。

詹先旭告诉记者,从40秒一张的智能产线节拍,到国际领先的环保功能突破,德华兔宝宝正以“机械化换人、自动化减人”提升智造效率,以“精益求精打磨品质”锻造核心竞争力。在双轮驱动的创新实践下,未来企业将继续以突破行业技术瓶颈为目标,让结构稳定、极致环保、强效阻燃抗菌耐磨的前沿产品得以规模化走入千家万户。

## “浙超”在湖开赛



昨天,浙超联赛十周年首战在湖州奥体中心开赛。图为湖州华煜乐活队与湖州美奇队展开激烈角逐。记者 陆一平 摄

## “首违免罚”案件5年办理超6900件

记者 董梁

本报讯 记者近日从“行安我护·优商我助”湖州市交通运输行政执法工作新闻发布会获悉,5年来,我市交警部门推行“首违免罚+警示教育”等柔性执法方式,探索解决交通运输执法中的痛点难点问题,为全市行政执法工作提供了示范样本。

一直以来,交通运输执法是社会关注、群众关心的重点领域。湖州市交通运输行政执

法队自2020年6月挂牌成立以来,整合路政、运政、港航、海事等执法职能,形成了一支队伍管交通执法的高效模式。截至目前,群众对执法工作满意率达95%。

据悉,5年来,交警部门聚焦打造营商环境最优地,在全省率先推出轻微违法“首违免罚”机制,累计办理“首违免罚”案件6900余件,免罚金额达1800余万元,至今梳理形成湖州交通首次违法免罚案由“清单”达125个,免罚案件占比达到18%。

## 湖州籍导演荣获“凤凰奖”优秀导演奖

记者 张志炜 李则名

本报讯 第十二届浙江电影“凤凰奖”颁奖典礼日前在建德举办。湖州籍青年导演陈小雨荣获“凤凰奖”优秀导演奖。

据悉,第十二届浙江电影“凤凰奖”自今年3月启动以来,共征集到参评影片45部,创近3届新高。经过初审、终评,最终12部影片脱颖而出,斩获本届“凤凰奖”的15个奖项。湖州籍青年导演陈小雨凭借其执导的电影《乘船而去》

荣获优秀导演奖。

《乘船而去》通过聚焦一户遭遇老人患病并即将离世的普通人家,具象化“江南水乡”寄寓的哀思和悲情,借由一家三代人在故乡与城市之间的来来去去,触及当代人在故乡传统与现代都市之间,纠结何处容身的困境。“一直以来的故乡情结,让我有了创作的灵感。”导演陈小雨表示,电影故事的原型是他的外婆,拍摄地点在家乡湖州,他想要拍出最能引起家乡人共鸣的作品。

连日来,吴兴高新区塘红村,农机声此起彼伏,成群的白鹭伴随着耕作农机,时而盘旋飞舞,时而觅食嬉戏,构成了一幅和谐的生态画面。记者 吴拯 摄

## 白鹭伴夏耕



## 以“苗”护“苗”助成长

### 今年全市适龄儿童水痘疫苗免费接种已完成率91.6%

该中心公共卫生科副科长卢红英介绍,水痘作为一种常见的急性传染病,一旦感染,不仅会给孩子带来身体上的痛苦,还可能在幼儿园、学校等集体场所引起聚集性疫情。今年以来,该辖区内已完成适龄儿童水痘疫苗接种840余针次,完成应急接种19针次。

“今年我市十大民生实事项目继续将水痘疫苗免费接种纳入其中,作为儿童体质提升项目,要求为常住适龄儿童免费接种水痘疫苗2.65万人次以上,实现愿接尽接。年初至今,全市已为适龄儿童免费接种

水痘疫苗24271剂次,完成率91.6%。”市卫生健康委表示,目前,接种水痘疫苗是预防水痘最有效的手段,为切实降低儿童水痘发病率,保障适龄儿童健康,我市早在2021年9月1日起就开始实施常住适龄儿童水痘疫苗的免费接种,截至目前,全市已累计接种水痘疫苗26万剂次,儿童水痘发病占比逐渐减少。

为有序推进水痘疫苗免费接种工作的落地落实,我市通过建立卫健、教育、宣传等多部门协同机制,实行财政分级保障机制,实现

了疫苗采购、冷链运输、接种服务全链条保障。依托“浙江省免疫规划智慧服务信息系统”和“浙里办”,实现预约、登记、接种、随访全流程数字化。家长可以通过“浙里办”App一键查询接种记录,接收预约接种、查漏补种的动态提醒等。

同时,我市的82家儿童预防接种门诊除了有覆盖1周岁、3周岁适龄儿童及入托入学新生的“常规接种+查漏补种”水痘疫苗注射,还对幼托机构和各级各类学校水痘疫情开展应急接种。

溪街道经发办主任孙笠得知后,立即与电力部门对接,梳理政策细节,不到2小时便打通了流程堵点。“企业的问题等不起,我们必须跑出服务‘加速度’,当好企业发展‘护航员’。”孙笠说。

## 以“六项机制”引领“六大环境”建设

构建起“企业吹哨—部门响应—市场评价”闭环机制,切实护航企业发展。

市市场监管局介绍,我市正以“六项机制”持续引领“六大环

境”建设,全力护航企业发展。据悉,我市将持续升级准入便利与服务效能,进一步激发市场主体活力;精准赋能科技创新与成果转化,通过做强创新服务平台加

速要素集聚与价值转化;筑牢法治公平与安全监管屏障,深化公平竞争审查,守牢“三品一特”民生底线,全力护航市场健康有序运行。

▲▲(上接第1版) 浙江赛迅环保科技有限公司日前因电力签约流程复杂繁琐,导致相关手续办理受阻。南太湖新区龙

▲▲(紧接第1版) 同时,市场监管部门深入产业一线,打造“一区一项目”服务型执法品牌,全市393个基层哨点